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１．調査の概要

●調査の目的・趣旨

大分県民の人権に関する意識の現在の全体状況を把握し、過去の本調査や国
の調査結果と比較することにより、その変化と傾向を明らかにし、これまでの
人権関係教育・啓発等の効果を検証するとともに、調査結果に基づいて実情を
踏まえた施策を実施する。
また、この機会を利用して、県民に対する人権尊重意識の啓発や知識の提供

を図る。

●調査対象および規模

１８歳以上の県内在住者から無作為に抽出した５,０００名
（県内有権者の０.５％）

●調査期間

令和５年８月１０日～８月３１日

●調査方法

調査票を郵送し、無記名による返送もしくはオンライン回答

●調査項目

人権全般や各人権課題に関する設問（全４７問）

●回答状況

回答率３０.７８％ 有効回答数１,５３９（紙１,２４２＋電子２９７）
Ｈ３０：回答率３９.９％ 有効回答数１,９９６

●報告書の見方

今回調査との比較にあたっては、以下の調査を用いています。
前回：平成３０年６月「人権に関する県民意識調査」（大分県）
全国：令和４年８月「人権擁護に関する世論調査」（内閣府）

※全国調査および前回調査に設問や選択肢がない場合は、グラフがありませ
ん。
※全国調査には「わからない」の選択肢がないため、全国調査と比較をする
設問については、今回調査および前回調査の「特に問題はない」と「わか
らない」を合算して表示しています。
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２．回答者の属性

性別

１８～１９歳
1.8% ２０～２９歳

5.7%

３０～３９歳
10.5%

４０～４９歳
14.9%

５０～５９歳
15.9%

６０～６９歳
18.4%

７０～７９歳
21.2%

８０歳以上
11.4%

無記入 0.4%

１８～１９歳 ２０～２９歳 ３０～３９歳 ４０～４９歳 ５０～５９歳

６０～６９歳 ７０～７９歳 ８０歳以上 無記入

年齢

男性
42.3%

女性
55.9%

答えたくない
1.0%

無記入
0.8%

男性 女性 答えたくない 無記入
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３．人権全般 －人権は尊重されていると思うか－

問１－１
今の日本で、人権は尊重されていると思いますか

●「尊重されていると思う」が約７割
（「尊重されていると思う」＋「どちらかといえば尊重されていると思う」）

「尊重されていないと思う」が約２割
（「尊重されていないと思う」＋「どちらかといえば尊重されていないと思う」）

「わからない」が約１割

17.3

16.2 

54.5

55.8 

11.2

13.5 

4.7

5.2 

9.6

8.4 

2.8

0.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回
（n=1,996）

今回
（n=1,539）

尊重されていると思う
どちらかといえば尊重されていると思う
どちらかといえば尊重されていないと思う
尊重されていないと思う
わからない
無記入
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３．人権全般 －人権への関心－

問１－６
人権に関心がありますか

●「関心がある」が約7割
（「非常に関心がある」＋「どちらかと言えば関心がある」）

「関心がない」が約3割
（「関心がない」＋「どちらかと言えば関心がない」）

●前回調査と比較して、「どちらかといえば関心がある」の割合が増加

11.2

13.5 

35.8

55.9 

41.5

19.6 

7.6

8.8 

3.9

2.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

前回
（n=1,996）

今回
（n=1,539）

非常に関心がある

どちらかと言えば関心がある

どちらかと言えば関心がない

関心がない

無記入
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３．人権全般 －相談できる場所を知っているか－

問1－4
差別や人権侵害を受けた場合に相談できる機関（場所）があることを知っています
か （※問1-2 これまでに差別や人権侵害を受けたことが「ある」と答えた方に）

●差別や人権侵害を受けた場合に、相談する場所を「知らない」が、約４割

40.7 

26.3 

24.2 

16.8 

14.7 

13.9 

10.3 

5.3 

3.8 

36.5

28.8

27.5

20.9

16.9

12.1

15.4

4.8

2.6

0% 10% 20% 30% 40% 50%

知らない

県庁や市町村役場の担当課

弁護士

人権擁護委員

警察署

NPO等の民間団体

法務局

無記入

その他

今回（n=339） 前回（n=545）
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53.7 

44.8 

43.7 

40.4 

36.4 

20.3 

20.1 

19.3 

17.8 

14.8 

14.6 

12.5 

11.5 

11.1 

9.6 

8.4 

8.0 

7.2 

7.2 

7.0 

6.3 

3.9 

2.3 

7.4 

54.4

40.3

33.6

40.3

39.1

21.2

11.4

22.0

9.5

17.5

7.1

9.7

11.8

11.4

7.4

7.3

7.7
16.0

9.1

5.0

4.2

2.2

6.1

50.8

42.5

53.0

43.1

30.1

17.0

23.3

17.9

16.7

14.8

10.0

13.0

9.6

1.9

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

障がい者

女性

インターネットによる人権侵害

子ども

高齢者

部落差別問題（同和問題）

性的指向

犯罪被害者やその家族等

性別違和

新型コロナウイルス感染症に伴う人権問題

北朝鮮当局による拉致被害者やその家族

外国人

条件が重なった人に対する重層的差別

刑を終えて出所した人

在日韓国・朝鮮人

ホームレス

人身取引

HIV感染者・エイズ患者

東日本大震災に伴う人権問題

ハンセン病患者・回復者等

アイヌの人々

中国帰国者

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996） 全国（n=1,556）

３．人権全般 －関心のある人権課題－

問1－7
日本における人権課題で、関心があるのはどの課題ですか （※複数回答可）

●「障がい者」が前
回調査と同じく最も
割合が高い

●前回調査と比較し
て「インターネット
による人権侵害」や
「性的指向」、「性
別違和」等の増加率
が高い
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３．人権全般 －効果的な方法－

問１－１２
あなたは、人権の大切さを多くの人に知ってもらうには、どんな方法が効果的だと
思いますか（または、あなたならどれが良いですか） （ ※複数回答可）

●「テレビ・ラジオ」が前回調査と同じく最も割合が高い
●「SNS・Eメール（メールマガジン等）」は全国調査より低いものの、前回調
査からの増加率が高い

58.3 

29.6 

29.6 

29.5 

25.5 

18.8 

15.9 

15.5 

15.1 

14.7 

10.5 

9.6 

15.7 

2.9 

2.3 

51.4

36.2

27.9

26.2

17.0

22.5

17.4

13.1

18.4

18.5

10.9

9.0

12.8

3.0

6.6

67.5

22.6

32.9

22.3

49.5

15.4

16.8

23.8

18.2

23.5

10.2

7.3

2.0

4.4

1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

テレビ・ラジオ

講演会、研修会

新聞・雑誌・週刊誌

広報紙・パンフレット・ポスター

ＳＮＳ・Eメール（メールマガジン等）

映画・ＤＶＤ

擬似体験

交通広告

意見交換会

障がい者等との交流

写真等展示会

ワークショップ

特にない・わからない

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996） 全国（n=1,556）
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４．女性の人権問題

問２－２
あなたは、女性に関することで、現在、どのような人権問題があると思いますか
（ ※複数回答可）

●前回調査と比較して「職場での差別的待遇（女性が管理職になりにくい等）」
などが減少、「役割分担意識（家事は女性など男女の固定的な役割意識）」
などが増加

58.5 

41.5 

37.5 

32.3 

17.3 

14.7 

10.7 

17.5 

1.8 

3.5 

44.6

34.1

50.7

29.5

8.2

22.3

18.9

0.8

5.8

47.0

42.0

39.0

31.6

10.9

13.3

8.1

18.0

1.7

1.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

役割分担意識

セクハラ・マタハラ

職場での差別的待遇

DV

女性だけに用いられる言葉

売春・買春

アダルトビデオ出演に伴う被害

特に問題はない・わからない

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996） 全国（n=1,556）
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５．高齢者の人権問題

問3－2
高齢者に関することで、現在、どのような人権問題があると思いますか
（※複数回答可）

●前回調査と比較して「振り込め詐欺や悪徳商法による被害」や「アパート等へ
の入居拒否」の増加率が高い

●全国調査と比較して「経済的な自立が難しい」の割合が高い

57.1 

50.2 

49.8 

36.3 

25.5 

25.4 

18.7 

10.8 

8.8 

10.2 

1.3 

1.9 

47.5

51.0

49.1

37.5

17.3

27.4

18.7

11.6

1.8

2.3

44.7

27.9

28.4

22.2

33.6

22.0

17.8

14.9

13.5

0.7

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

振り込め詐欺や悪徳商法による被害

一人暮らし、寝たきり等への不安や不便

経済的な自立が難しい

働ける能力を発揮する機会が少ない

アパート等への入居拒否

病院や施設における劣悪な扱いや虐待

家庭内における嫌がらせや虐待

差別的な言動

意見や行動が尊重されない

特に問題はない・わからない

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996） 全国（n=1,556）
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６．子どもの人権問題

問4－2
子どもに関することで、現在、どのような人権問題があると思いますか
（※複数回答可）

●前回調査と比較して大きな変化はなく、「いじめ」や「虐待」の割合が高い
●「ヤングケアラー」は、約3割の方が選択
（※前回調査および全国調査には選択肢なし）

74.6 

54.3 

52.1 

48.0 

40.5 

31.7 

29.4 

20.9 

20.2 

15.3 

9.9 

1.5 

3.5 

73.4

51.3

53.9

41.4

38.9

27.5

22.1

16.2

15.4

9.3

1.7

4.4

65.2

56.0

53.9

34.8

23.7

31.4

12.0

1.5

1.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

いじめ

いじめや虐待の見て見ぬふり

虐待

家庭の経済状況で自己実現できない

学力評価の優先

ヤングケアラー

体罰

児童買春・児童ポルノ等

進学先等本人の希望を大人が無視する

性的行為や暴力シーンを見せる

特に問題はない・わからない

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996） 全国（n=1,556）
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７．障がい者の人権問題

問5－2
障がい者に関することで、現在、どのような人権問題があると思いますか
（※複数回答可）

●前回調査と比較して大きな変化はなく、全国調査と比較して「就職・職場での
不利な扱い」や「結婚に反対される」の割合が高い

49.4 

43.0 

39.8 

39.0 

36.3 

18.7 

18.7 

15.4 

13.8 

11.2 

20.4 

1.5 

4.0 

53.7

42.2

39.1

33.8

17.5

17.0

13.9

11.8

8.6

21.2

2.0

3.7

38.2

43.3

38.9

19.0

40.7

12.5

14.9

13.2

8.8

18.4

1.4

1.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

就職・職場での不利な扱い

誹謗中傷やいじめ

差別的な取扱い、言動

結婚に反対される

見られたり避けられたりする

アパート等への入居拒否

合理的配慮を受けられない

地域活動等に自由に参加できない

公共交通機関の利用や入店等の拒否

悪徳商法の被害

特に問題はない・わからない

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996） 全国（n=1,556）
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８．部落差別問題（同和問題）

問6－4
部落差別問題（同和問題）として、現在、どのような問題が起きていると思いますか
（※複数回答可）

●前回調査と比較して大きな変化はなく、「結婚に反対される」や「わからな
い」の割合が高い

41.2 

24.7 

21.1 

17.9 

17.4 

11.2 

10.3 

5.3 

32.7 

0.8 

8.8 

46.0

28.3

19.2

18.1

10.7

5.8

35.2

6.0

1.3

40.4

24.3

32.3

27.5

14.9

12.0

12.5

24.3

1.6

5.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

結婚に反対される

身元調査

差別的な言動

誹謗中傷やいじめ

就職・職場での不利な扱い

インターネットへの差別的な情報の掲載

えせ同和行為

差別的な落書き

特に問題はない・わからない

その他

無記入

今回（n=1,325） 前回（n=1,796） 全国（n=1,364）
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８．部落差別問題（同和問題）

問6－5
お子さんが被差別部落（同和地区）の人と結婚するとしたら、あなたはどうしますか

●前回調査と比較して大きな変化なし

44.4 

20.3 

8.4 

2.2 

21.2 

3.4 

40.8

21.0

10.0

2.4

21.7

4.2

0% 10% 20% 30% 40% 50%

被差別部落の人かどうかは関係ない、
そのことで反対などしない

できれば被差別部落の人でない方がよいが、
反対はしない

反対するが、本人の意思が強ければ
やむをえない

絶対に反対する

わからない

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996）
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９．性的少数者の人権問題

問7－1
性的少数者（LGBT）に関することで、現在、どのような人権問題があると思います
か（※複数回答可）

●前回調査と比較して、「わからない」と「特に問題はない」の割合が減少
●「トランスジェンダーの方がトイレ、更衣室、入浴施設等を安心して利用で
きないこと」は、約4割の方が選択（※前回調査調査には選択肢なし）

44.2 

42.2 

40.9 

28.6 

27.9 

25.3 

23.1 

10.6 

4.5 

0.9 

3.2 

43.8

37.1

26.0

22.9

30.4

7.9

10.3

1.3

3.9

0% 10% 20% 30% 40% 50%

差別的な言動

誹謗中傷やいじめ

トランスジェンダーの方がトイレ・更衣室・
入浴施設等を安心して利用できない

見られたり、避けられたりする

就職・職場での不利な扱い

アウティング

わからない

アパート等への入居拒否

特に問題はない

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996）
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１０-１．外国人の人権問題

問8－1
日本に居住している外国人に関することで、現在、どのような人権問題が起きてい
ると思いますか（※複数回答可）

●前回調査と比較して大きな変化はなく、「風習や習慣等の違いが受け入れられ
ない」や「就職・職場での不利な扱い」などの割合が高い

31.6 

30.3 

25.8 

24.0 

23.6 

19.1 

18.0 

16.7 

6.2 

33.2 

1.2 

4.0 

25.5

22.4

23.5

20.6

15.7

17.3

14.9

4.5

38.3

1.4

4.6

27.8

22.1

19.5

19.1

12.0

12.3

18.8

5.1

38.3

2.2

1.5

0% 10% 20% 30% 40% 50%

風習や習慣等の違いが受け入れられない

就職・職場での不利な扱い

ヘイトスピーチなど差別的な言動

言語の問題で必要な社会的支援を
受けられない

誹謗中傷やいじめ

アパート等への入居拒否

結婚に反対される

見られたり、避けられたりする

宿泊施設や店舗等への入店拒否

特に問題はない・わからない

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996） 全国（n=1,556）
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１０-２．エイズ患者・ＨＩＶ感染者の人権問題

問8－2
エイズ患者・HIV感染者やその家族に関することで、現在どのような人権問題があ
ると思いますか（※複数回答可）

●「わからない」が前回調査よりも高くなり、「結婚に反対される」とほぼ同
じ割合となっている

40.8 

39.4 

27.7 

25.6 

19.2 

9.6 

8.7 

8.0 

4.1 

0.5 

4.4 

52.0 

31.2 

26.9 

29.2 

15.6 

8.2 

8.1 

7.6 

7.3 

0.7 

3.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

結婚に反対される

わからない

差別的な言動

就職・職場での不利な扱い

治療・入院拒否

宿泊・入店・施設利用の拒否

無断で検査される

アパート等への入居拒否

特に問題はない

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996）
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１０-３．新型コロナウィルス等の感染症に関する人権問題

問8－3
新型コロナウイルス等の感染症に関することで、現在、どのような人権問題がある
と思いますか（※複数回答可）

●「感染者やその家族に対する差別的な言動・取扱い」や「医療従事者やその
家族に対する差別な言動・取扱い」など、全国調査と比較して全般的に割
合が低い

26.9 

26.6 

24.8 

19.6 

18.5 

9.4 

47.3 

1.2 

4.0 

38.2

26.7

35.8

22.0

20.8

18.4

31.1

1.9

1.3

0% 10% 20% 30% 40% 50%

感染者やその家族に対する差別的な
言動・取扱い

集団感染に対する誹謗中傷

医療従事者やその家族に対する差別的な
言動・取扱い

インターネット上での誹謗中傷やデマ

ワクチン接種の強制

外国等からの移動者への嫌がらせ

特に問題はない・わからない

その他

無記入

今回（n=1,539） 全国（n=1,556）
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１０-４．ハンセン病患者やその家族に関する人権問題

問8－4
ハンセン病患者・回復者やその家族に関することで、現在、どのような人権問題があ
ると思いますか（※複数回答可）

●前回調査と比較して大きな変化はなく、 「わからない」の割合が高い

24.8 

23.4 

22.0 

19.7 

19.2 

17.7 

10.4 

8.4 

8.1 

7.3 

53.4 

0.4 

4.3 

32.6

26.3

23.8

21.4

21.0

18.2

8.7

7.3

7.8

46.3

1.0

4.4

19.3

22.2

17.4

16.7

16.3

17.2

10.3

7.6

7.5

55.5

2.1

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

結婚に反対される

自立した生活が困難

誹謗中傷やいじめ

差別的な言動

就職・職場での不利な扱い

見られたり、避けられたりする

治療・入院拒否

宿泊施設・入店・施設利用の拒否

アパート等への入居拒否

必要な社会的支援を受けられない

特に問題はない・わからない

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996） 全国（n=1,556）
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１０-５．犯罪被害者やその家族に関する人権問題

問8－5
犯罪被害者やその家族等に関することで、現在、どのような人権問題があると思い
ますか（※複数回答可）

●前回調査と比較して大きな変化はなく、「事件に関する周囲からのうわさ話」
や「精神的ショック」、「報道によるプライバシーの公表」の割合が高い

53.9 

53.3 

49.1 

36.3 

35.9 

32.9 

30.0 

18.7 

2.3 

0.9 

4.5 

59.0

61.5

56.1

38.4

35.1

37.0

30.2

13.3

4.1

1.4

3.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

事件に関する周囲からのうわさ話

精神的ショック

報道によるプライバシーの公表

経済的負担

警察に相談しても結果が得られない

捜査における精神的負担

被害者の声が反映されない

わからない

特に問題はない

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996）
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１０-６．インターネットに関する人権問題

問8－6
インターネットによる人権侵害に関することで、現在、どのような人権問題があると
思いますか（※複数回答可）

●前回調査と比較して大きな変化はなく、 「他人を誹謗・中傷する表現の掲
載」や「SNSによる交流が犯罪を誘発する場となること」の割合が高い

69.7 

56.6 

48.7 

44.2 

27.2 

24.4 

18.0 

0.7 

4.4 

68.6

49.7

43.1

43.7

27.6

22.3

19.9

1.3

3.8

67.7

37.0

42.8

42.5

17.9

14.7

1.5

3.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

他人を誹謗・中傷する表現の掲載

ＳＮＳによる交流が犯罪を誘発する場となる
こと

差別を助長するような情報の掲載

プライバシー情報の掲載

捜査対象未成年者の実名や顔写真の掲載

ネットポルノ

特に問題はない・わからない

その他

無記入

今回（n=1,539） 前回（n=1,996） 全国（n=1,556）
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